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Με την ανατολή του Νέου Έτους 2019 απευθύνουμε τις θερμότερες ευχές μας για Υγεία, Αγάπη, Πρόοδο σε 
όλους τους Έλληνες της ημεδαπής και της Διασποράς. Ευχές που προσφέρουμε ειλικρινά σε μια δύσκολη 
εθνικά ώρα για τη Μακεδονία μας, για την οποία θα παρθούν σε λίγες ημέρες κρίσιμες αποφάσεις για το 

μέλλον της.
Αποτελεί επιτακτική ανάγκη, μέσα από ενωτικό πνεύμα και μακριά από κομματικές αντιπαραθέσεις και 

σκοπιμότητες να σταθεί η Ελληνική Βουλή αντάξια της ιστορίας και του προορισμού της. Σε τελευταία ανά-
λυση πρέπει να δοθεί στον Ελληνικό Λαό το δημοκρατικά αναφαίρετο δικαίωμά του να εκφρασθεί μέσα από 
Δημοψήφισμα για την τύχη της Ελληνικής Μακεδονίας μας.

Τα γεγονότα που θα ακολουθήσουν βρίσκουν την Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών σε μια ιστορική καμπή, 
σε έναν κορυφαίο σταθμό της ανοδικής 80χρονης πορείας της, όπου θα αναδειχθούν οι αγώνες των πρώτων 
οραματιστών της που στόχευαν τη μελέτη και γνώση της Μακεδονίας μας από την προϊστορία έως σήμερα.

Είναι, άλλωστε, γνωστό σε όλους ότι όλα τα Διοικητικά Συμβούλια της Εταιρείας, με τον ίδιο πάντα ζήλο, 
επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στη θεμελίωση με επιστημονικό τρόπο της Ελληνικότητας της Μακεδονίας. 
Είναι επίσης αλήθεια ότι είναι πολλά αυτά τα οποία πρέπει να καταγραφούν για την 80χρονη δρἀση της Εταιρεί-
ας. Αξίζει λοιπόν, ένα επόμενο τεύχος του παρόντος, επετειακό, να είναι αφιερωμένο στην προσφορά της.

Επιστρέφουμε στην αρχική μας σκέψη και όλοι μας ομονοούντες ας αποκηρύξουμε τη Συμφωνία των Πρε-
σπών και μεσα από πνεύμα εθνικής ομοψυχίας ας αποτρέψουμε την καθιέρωση ο,τιδήποτε θα αφορούσε και θα 
αφαιρούσε  από τα θεμελιώδη δικαιώματά της. 
Γιατί Μακεδονία = Ελλάδα!



ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΙΜΗΣ 
ΣΤΗΝ Α.Θ.Π. ΤΟΝ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ 

κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟ

Την Κυριακή 30 Σεπτεμβρίου 2018 και ώρα 17.30, στην κατάμεστη Αίθουσα 
Εκδηλώσεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, ο Πρόεδρος της 

ΕΜΣ Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας απένειμε στην Αυτού Θειοτάτη Παναγιότητα, 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο την ανωτάτη διάκριση της 
Εταιρείας, το χρυσό Μετάλλιο των 80 χρόνων της ενώ, παρουσία του 
Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΜΣ, ο Γενικός Γραμματέας της Εταιρείας, 
καθηγητής του ΑΠΘ κ. Κωνσταντίνος Χρήστου ανέγνωσε το σχετικό Ψήφισμα 
για την απονομή της διάκρισης στον Οικουμενικό Πατριάρχη. Την εκδήλωση 
τίμησαν με την παρουσία τους πλήθος Μητροπολιτών, καθώς και εκπρόσωποι 
των Πολιτικών, Πολιτειακών, Προξενικών, Στρατιωτικών, Δικαστικών και 
Πρυτανικών Αρχών της πόλης.

Κατά την προσφώνησή του ο Πρόεδρος της Εταιρείας κ. Βασίλειος Ν. Πάππας 
μεταξύ άλλων ανέφερε χαρακτηριστικά: “Σήμερα τιμάται στο πρόσωπό Σας, 
ο πνευματικός μας οδηγός, η πνευματική κορυφή της Ορθοδοξίας ως Πατέρας 
και Ποιμένας των απανταχού της γης Ορθοδόξων. Εκφράζουμε τα υιϊκά μας 
σεβάσματα για τη μεγάλη ευλογία της Πατριαρχικής επισκέψεώς σας καθώς και 
για την Πατριαρχική καταξίωση της έναρξης των εορταστικών εκδηλώσεων για 
τα 80χρονα της Εταιρείας μας. Μιας Εταιρείας που γεννήθηκε από την ανάγκη 
να υπηρετήσει την Ελληνικότητα της Μακεδονίας μας και, υπεράνω όλων των 
πολιτικών αποχρώσεων, να διακονήσει αυστηρά την επιστημονική έρευνα, 
μέσα στο πλαίσιο των εθνικών μας ιδιοτήτων”. Και συνέχισε λέγοντας: “Η 

ιστορική Σας απόφαση 
να μην αναγνωρίσετε 
την Εκκλησία των 
Σκοπίων με ονομασία 
που εμπεριέχει τον 
όρο «Μακεδονία», 
αποτελεί οδηγό για 
όλα τα πνευματικά Σας 
τέκνα, όλα τα μέλη 
της Εταιρείας μας, 
ολόκληρο τον Ελληνισμό 
και την Ορθοδοξία. Η 
υπεράσπιση της Ελληνικότητος της Μακεδονίας, ως καταστατικός σκοπός 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών, βρίσκει στο πρόσωπό Σας τον αληθινό 
και πνευματικό της ηγέτη”. Υπογράμμισε ακόμη, “Ότι η Μητέρα Εκκλησία 
όλων των Ορθοδόξων, το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, η εγγυήτρια 
της Αλήθειας και η τροφός μας, είναι αυτή που διασώζει, και συνεχώς 
μας υπενθυμίζει ότι η εθνική μας ταυτότητα είναι πάντοτε συνδεδεμένη 
–εδώ και 1700 χρόνια– με την Ορθόδοξη πίστη και ζωή”. Κλείνοντας την 
προσφώνησή του τόνισε: “Σε σας Παναγιώτατε προσβλέπουμε σήμερα, 
στην συνεχή πνευματική παρουσία σας, ώστε κι εμείς ν’ ανταπεξέλθουμε 

τις δύσκολες στιγμές που διέρχεται το Έθνος μας. Τούτη την ώρα Παναγιώτατε γίνεσθε ένας από εμάς. Ο πνευματικός μας ταγός, 
που υπερασπίζεται όσο κανείς από τους ηγέτες αυτού του έθνους την Ελληνικότητα της Μακεδονίας μας”.



Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, κατά την αντιφώνησή του, δήλωσε ότι η τιμητική αυτή διάκριση από την 
ΕΜΣ έχει ιδιαίτερη σημασία και βαρύτητα καθώς η Εταιρεία είναι ένας καταξιωμένος Οργανισμός όχι 
μόνο στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. Έκανε λόγο ακόμη, για τη μεγάλη συμβολή της Εταιρείας 
στα Γράμματα και το Γένος. (Το πλήρες κείμενο της αντιφώνησης του Οικ. Πατριάρχη θα καταχωρηθεί 
στον Επετειακό Τόμο για τα 80χρονα της Εταιρείας).

Η εκδήλωση έκλεισε με τη μουσική αποφώνηση από τον 
Χορό των ψαλτών της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ υπό 
τη διεύθυνση του αν. καθηγητή του ΑΠΘ π. Σπυρίδωνος 
Αντωνίου.

Μετά τη λήξη της εκδήλωσης τιμής προς την Α.Θ.Π. τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη, ακολούθησαν τα εγκαίνια της 
διαπολιτισμικής έκθεσης κορυφαίων εικαστικών δημιουργών 
με τίτλο: 
«TURKCELL – Η Τέχνη στην Επικοινωνία» στην Πινακοθήκη 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών. 
Την έκθεση, που διοργανώθηκε από τον Εκπαιδευτικό και 
Πολιτιστικό Σύνδεσμο Ίμβρου, στο πλαίσιο της γενικότερης 
συνεργασίας και προσφοράς στην Ομογενειακή Κοινότητα, 
εγκαινίασε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος.

Περισσότερα για την εκδήλωση Τιμής της ΕΜΣ στην Α.Θ.Π. τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη μπορείτε να βρείτε    ΕΔΩ   

Για την Έκθεση «TURKCELL – Η Τέχνη στην Επικοινωνία» στην 
Πινακοθήκη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών θα βρείτε 
   ΕΔΩ   

ν

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/patriarxhis_.html
http://www.ems.gr/periodikes-ektheseis/turkcell-%25e2%2580%2593-i-techni-stin-epikinonia.html


Εκδηλωση για την Εθνικη ΕπΕτΕιο τησ 28ησ οκτωβριου 
και τη ΜνηΜη του προστατου τησ πολΕωσ Μασ αγιου δηΜητριου

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τίμησε την Εθνική Επέτειο της 
28ης Οκτωβρίου και τη μνήμη του προστάτου της πόλεώς μας Αγίου 

Δημητρίου με πανηγυρική εκδήλωση την Τετάρτη, 24 Οκτωβρίου 2018 
στην Αίθουσα Διαλέξεών της. Τον πανηγυρικό εκφώνησε ο κ. Γεώργιος 
Κοντογιώργης, Ομότ. Καθηγητής – πρώην Πρύτανης του Παντείου 
Πανεπιστημίου, με θέμα: Η ελευθερία στον αξιακό χάρτη του Ελληνισμού. 

Χαιρετίζοντας την εκδήλωση ο Πρόεδρος της Ε.Μ.Σ. Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας, 
ανέφερε χαρακτηριστικά:

“... Με τη διπλή επέτειο πανηγυρίζουμε την πλήρους δόξης ημέρα της 28ης 
Οκτωβρίου 1940, κατά την οποία σύσσωμο το Έθνος, από του ανωτάτου 
άρχοντος μέχρι του τελευταίου των πολιτών, απάντησε διά στόματος του 
πρωθυπουργού το πολύκροτο ΟΧΙ. Η δύναμη του πατριωτισμού των Ελλήνων, 
τον οποίο στα αρχαία χρόνια αποκαλύπτει η φράση του Ευριπίδη «δόξαν ἔχεν 
ἄφθιτον καθ’ Ἑλλάδα», συνεχίζεται έως τις μέρες μας, καθιστώντας την εθνική 
μας υπερηφάνεια ως το μεγαλύτερο αγαθό στην ιστορία του έθνους μας. Τον 
Οκτώβριο του ’40 η Ελλάδα αγωνιζόταν ακόμη να ενσωματώσει στην αγκαλιά 
της τον ξεριζωμένο Ελληνισμό της Μικρασίας και να αναδείξει, μέσα από τη 

νέα σύνθεση δυνάμεις αναγέννησης και προκοπής. Και φαίνεται πώς αυτές 
οι δυνάμεις καρποφόρησαν στον Ελληνοϊταλικό πόλεμο. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Εταιρείας μας αποφάσισε να συνεορτάσει σήμερα, σε ειδική 
εκδήλωση, τις εν λόγω επετείους και να υπενθυμίσει, μέσα από τα πολλαπλά 
μηνύματα που αυτές εκπέμπουν, ότι ο Ελληνικός λαός γνωρίζει πάντοτε 
να ευρίσκεται στις επάλξεις των ευγενών Εθνικών Αγώνων. Για τον φετινό 
πανηγυρικό, εκλεκτοί προσκεκλημένοι, η Εταιρεία μας προσκάλεσε ως 
ομιλητή έναν διακεκριμένο επιστήμονα, καταξιωμένο στον Πανεπιστημιακό 
χώρο, με πολλές περγαμηνές και παράλληλη πολύπλευρη δράση στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, τον ομότιμο καθηγητή και πρώην πρύτανη 
του Παντείου Πανεπιστημίου, κ. Γεώργιο Κοντογιώργη, τον οποίο και 
ευχαριστούμε θερμά που αποδέχθηκε, μετά της εκλεκτής συζύγου του, την 

πρόσκλησή μας. Θέμα του «Η ελευθερία στον αξιακό χάρτη του ελληνισμού». Ο καθηγητής Κοντογιώργης θα αναπτύξει 
την εννοιολογική σημασία της ελευθερίας, τις θεμελιώδεις αρχές που διαμόρφωσαν την πολιτισμική, κοινωνική και πολιτική 
ιδιοσυγκρασία του Έθνους, την ορθόδοξη χριστιανική παράδοση όπως 
εκφράστηκε μέσα από την οικουμενική προοπτική του ελληνισμού, καθώς και 
μια σειρά άλλων ενδιαφερόντων επιμέρους θεμάτων της προβληματικής του.”
Μετά το πέρας της ομιλίας του ο κ. Γεώργιος Κοντογιώργης τιμήθηκε με 
το Μετάλλιο των 80 χρόνων της Ε.Μ.Σ. και ανακηρύχθηκε Αντεπιστέλλον 
Μέλος της Εταιρείας.
Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του θα συμπεριληφθεί στον Επετειακό Τόμο 
για τα 80 χρόνια της Ε.Μ.Σ., ο οποίος θα εκδωθεί στο τέλος αυτού του έτους. 

Περισσότερα για την εκδήλωση μπορείτε να δείτε    ΕΔΩ    

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/panigirikos-28-oktovriou-3.html


πανηγυρικη Εκδηλωση για τον ΜακΕδονικο αγωνα 
και τουσ βαλκανικουσ πολΕΜουσ

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη πανηγυρική 
εκδήλωση της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών για τον 

Μακεδονικό Αγώνα, χθες Δευτέρα 12 Νοεμβρίου 2018, στην κατάμεστη 
Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας, με ομιλητή τον κ. Ιωάννη Κ. Μαζαράκη-
Αινιάν, Γενικό Γραμματέα της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της 
Ελλάδος, υιό του Μακεδονομάχου Κωνσταντίνου Μαζαράκη-Αινιάν 
(καπετάν-Ακρίτα), με θέμα: Μακεδονικός Αγώνας.
Χαιρετίζοντας την εκδήλωση ο Πρό-
εδρος της Εταιρείας Δρ Βασίλειος Ν. 
Πάππας ανέφερε χαρακτηριστικά: 

“Κληθήκαμε απόψε σε τούτη την πανηγυρική εκδήλωση της Εταιρείας μας για να ζω-
ντανέψει ξανά στη μνήμη μας και στην καρδιά μας το ιστορικό κλίμα που επικρατούσε 
στη Μακεδονία μας και τα όσα έζησαν οι αγωνιστές του Μακεδονικού Αγώνα και των 
Βαλκανικών Πολέμων. Ενός αγώνα του Ελληνισμού ιερού και τίμιου, που αποσκοπού-
σε στη διάσωση της Μακεδονίας από τις αρπακτικές διαθέσεις και επιβουλές των Σλά-
βων, που επεδίωκαν να επικρατήσουν σ’ αυτήν. Ας μη λησμονούμε, κυρίες και κύριοι, 
ότι ο Μακεδονικός Αγώνας είναι ισάξιος με αυτόν της Επανάστασης του 1821. Δεν υπάρχει διαφορά στην ιστορική τους αξία, 
παρά μόνον, ότι διεξήχθησαν σε διαφορετικούς αιώνες. Η δράση δε των Μακεδονομάχων αναμφίβολα δεν πήγε χαμένη. Απέ-
δωσε καρπούς για τους οποίους εμείς οι νεώτεροι έχουμε κάθε λόγο να νιώθουμε περήφανοι. Η μνήμη μας και για τους δύο 
αυτούς αγώνες θα μας συνοδεύει στο διηνεκές. Διότι, όπως οι Επαναστάτες πρόγονοί μας, έτσι και οι Μακεδονομάχοι με το 
πέρασμα του χρόνου έγιναν ισάξιοι μυθικών ηρώων. Κλείνω την επιγραμματική αυτή αναφορά μου στον Μακεδονικό Αγώνα 

θέλοντας να κάνω τη διαπίστωση ότι ο Αγώνας αυτός δεν έτυχε μέχρι σήμερα της δέουσας προσο-
χής. Δεν αξιοποιήθηκε όπως θα του άρμοζε, ώστε να τονώσει το εθνικό φρόνημα και να νοιώσουμε 
πιότερο περήφανοι. Πολύ λίγα άλλωστε έχουν γραφεί στο μάθημα της ιστορίας των σχολικών βι-
βλίων. Η επίσημη Πολιτεία  οφείλει να διδάξει στη νεώτερη γενιά τα συγκριτικά με άλλους αγώνες 
αδικημένα, ωστόσο εξ ίσου σημαντικά, κεφάλαια της ιστορίας του Μακεδονικού Αγώνα και των 
Βαλκανικών Πολέμων, χάρη στους οποίους αγώνες διασώθηκε ο Μακεδονικός ελληνισμός και δι-
αμορφώθηκαν τα σύγχρονα όρια του Ελληνικού Κράτους...” Στη συνέχεια αναφέρθηκε στη δρά-
ση και την όλη προσφορά του Μακεδονομάχου καπετάν-Ακρίτα (Κωνσταντίνου Μαζαράκη-Αι-
νιάν) κατά τον Μακεδονικό Αγώνα και τους Βαλκανικούς Πολέμους. Κατόπιν, ο Πρόεδρος της 
Ε.Μ.Σ. κ. Βασ. Ν. Πάππας κάλεσε τον ομιλητή της εκδήλωσης κ. Ιωάννη Μαζαράκη-Αινιάν να 
ανέλθει στο βήμα και να αναπτύξει το θέμα του.

Στην ομιλία του ο κ. Ιωάννης Μαζαράκης-Αινιάν έδωσε μια εκτενή εικόνα των 
γεγονότων του Μακεδονικού Αγώνα μέσα από αφηγήσεις του πατρός του μα-
κεδονομάχου καπετάν-Ακρίτα προς τον ίδιο, τονίζοντας παράλληλα τη μεγά-
λη προσφορά αυτού του Αγώνα στη διάσωση του Μακεδονικού Ελληνισμού.
Τον ομιλητή συνόδευε ο υιός του, Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν (εγγο-
νός του Μακεδονομάχου καπετάν-Ακρίτα), Αντιναύαρχος (ε.α.) του Πολεμι-
κού Ναυτικού, διατελέσας Αρχηγός του Στόλου.
Μετά το πέρας της ομιλίας, ο ομιλητής τιμήθηκε από τον Πρόεδρο της Εταιρεί-
ας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειο Ν. Πάππα με το Μετάλλιο της Εται-
ρείας για τα 80χρονά της και ανακηρύχθηκε Αντεπιστέλλον Μέλος αυτής, αφού προηγουμένως, ο Γενικός Γραμματεύς της 
Εταιρείας κ. Κωνσταντίνος Π. Χρήστου καθηγητής Α.Π.Θ., ανέγνωσε το βιογραφικό σημείωμα του τιμωμένου καθώς και 
την απόφαση ανακηρύξεώς του ως Αντεπιστέλλοντος μέλους της Ε.Μ.Σ. από το Δ.Σ. της Εταιρείας. Τιμητική Πλακέτα της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών επεδόθη και στον εγγονό του Μακεδονομάχου, κ. Κωνσταντίνο Ι. Μαζαράκη-Αινιάν.
Η εκδήλωση έκλεισε με ύμνους και τραγούδια εθνικού περιεχομένου από τη χορωδία της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωμα-
τικών Σωμάτων (Σ.Σ.Α.Σ.) φορτίζοντας με έναν ιδιαίτερο τόνο την εκδήλωση, η οποία στέφθηκε από απόλυτη επιτυχία.
Το πλήρες κείμενο της ομιλίας του κ. Ιωάννη Μαζαράκη-Αινιάν θα συμπεριληφθεί στον Επετειακό Τόμο για τα 80 χρόνια της 
Ε.Μ.Σ., ο οποίος θα εκδωθεί στο τέλος αυτού του έτους. 

Περισσότερα για την εκδήλωση μπορείτε να δείτε   ΕΔΩ   

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/makedonikos-agonas-2018.html


ΗΜΕΡΙΔΑ:
“ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ

ΕΛΛΑΔΟΣ - ΠΓΔΜ”

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών πραγματοποίησε Επιστημονική Ημερίδα με θέμα: Πρώτη Αποτίμηση της 
υπογραφείσης Συμφωνίας Ελλάδος – ΠΓΔΜ τη Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018.  Για το θέμα ομίλησαν: 
Νικόλαος Βασιλειάδης, Επίκ. Καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας του Τμήματος Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας
Μιλτιάδης Σαρηγιαννίδης, Επίκ. Καθηγητής Δημοσίου και Διεθνούς Δικαίου της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
Αναστάσιος Τάμης, Καθηγητής University of Notre Dame, Australia – Πρόεδρος Αυστραλιανού Ινστιτούτου Μακεδονικών 
Σπουδών
Την εκδήλωση προλόγισε και συντόνισε ο Πρόεδρος Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Βασίλειος Ν. Πάππας αναφέροντας 
χαρακτηριστικά:
“H Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.), πρωτοπόρος πάντα στον 
Αγώνα για την Ελληνικότητα της Μακεδονίας μας, καθ’ όλη τη διάρκεια 
των διαπραγματεύσεων και των συζητήσεων της Ελληνικής Διπλωματίας 
με το κράτος των Σκοπίων, βρισκόταν σε επαγρύπνηση και αξιολογούσε τα 
διαδραματιζόμενα. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι βασικότερη καταστατική αρχή 
της Εταιρείας μας αποτελεί η επιστημονική υπεράσπιση της ελληνικότητας 
της Μακεδονίας, καθώς και η ανάδειξη και η προβολή της μακραίωνης 
πολιτισμικής κληρονομιάς της. Στο πλαίσιο αυτό, ήδη από την ίδρυσή της, η 
Εταιρεία πρωτοπορεί επιστημονικά με τις ποικίλες εκδόσεις και παρεμβάσεις 
της, αναλύσεις και τις εισηγήσεις, που καταστατικώς υπερασπίζονται –και θα 
υπερασπίζονται εσαεί– τον παραπάνω κατεξοχήν εθνικό της στόχο. Κατά τη γνώμη μας, αυτός πρέπει να είναι ο οδηγός μας, 
τόσο για το άμεσο όσο και για το απώτερο μέλλον: Η υπεράσπιση της Μακεδονίας μας. Η επεξεργασία δηλαδή μιας στρατηγικής, 
αυστηρά επιστημονικής, προκειμένου να διασφαλιστεί το δίκαιο της ιστορίας και του πολιτισμού της Μακεδονίας μας. Όπως όλοι 
γνωρίζουν, από την πρώτη στιγμή που δημοσιεύθηκαν τα συμφωνηθέντα μεταξύ των δύο πλευρών, η Ε.Μ.Σ. προχώρησε σε μια 
πρώτη αποτίμηση και δήλωσε την αντίθεσή της, μένοντας πιστή στα από 16/1/2018 και 1/6/2018 Ψηφίσματά της. Σε συνέχεια 
αυτής της πρώτης αξιολόγησης, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε ομοφώνως τη διοργάνωση σε τακτά χρονικά διαστήματα 
Ημερίδων και άλλων δράσεων, οι οποίες θα αναλύσουν με επιστημονικό τρόπο τα επιμέρους και ιδιαίτερα ζητήματα της Συμφωνίας 
και θα διαμορφώσουν τις εκτιμήσεις των ειδικών. Ένα μικρό πρώτο δείγμα αυτής της πρωτοβουλίας αποτέλεσε η πραγματοποίηση 
ειδικής Ημερίδας με σκοπό την πρώτη αποτίμηση μιας –εκ των προτέρων θα πούμε– κακής Συμφωνίας ανάμεσα στη χώρα μας και 
στα Σκόπια. Η υπογραφείσα Συμφωνία προκάλεσε δικαιολογημένες αντιδράσεις μεταξύ των συμπολιτών μας. Μετά από δεκαετίες 
διαφιλονικιών και διενέξεων ανάμεσα στις δύο χώρες, αλλεπάλληλες διεργασίες και διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο του ΟΗΕ, η 
Ελλάδα δια της Συμφωνίας αυτής αναγνωρίζει το γειτονικό κράτος με την ονομασία «Βόρεια Μακεδονία» για όλες τις χρήσεις. 
Υπάρχουν βέβαια και άλλα σημαντικά ζητήματα που για πρώτη φορά εμφανίζονται στο σκεπτικό της ελληνικής διπλωματίας. Θα 
αποφύγουμε όμως, για την οικονομία του χρόνου, την παράθεσή τους. Στον πυρήνα της ελληνικής επιχειρηματολογίας, όλα τα 
προηγούμενα χρόνια, υπήρξε η αποφυγή της χρήσης του όρου «Μακεδονία» στην ονομασία του νέου κράτους, αφού σωστά κρίθηκε 

ότι ο Μακεδονισμός αποτελεί το όχημα του αλυτρωτισμού των Σκοπίων που 
επιτρέπει την ανιστόρητη λεηλασία του ιστορικού και πολιτισμικού παρελθόντος 
της Ελληνικής Μακεδονίας. Αυτός ο πυρήνας της επιχειρηματολογίας είναι 
η βάση του δικού μας προβληματισμού μέχρι σήμερα. Γι’ αυτό και θεωρούμε 
ότι οι παραπάνω εξελίξεις είναι αναμφίβολα αρνητικές. Αποτυπώνονται ήδη 
στα δύο Ψηφίσματα που εξέδωσε η Εταιρεία μας, καθώς και στις εκτιμήσεις 
της ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής που ορίσθηκε γι’ αυτόν ακριβώς τον 
λόγο. Στη συνέχεια δε, οι εκτιμήσεις αυτές τέθηκαν υπ’ όψιν του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Εταιρείας, τις οποίες και ενέκρινε ομόφωνα. Είναι ήδη γνωστό, 
ότι η υπογραφείσα Συμφωνία θα τεθεί στη διάρκεια του φθινοπώρου προς 
έγκριση μέσω δημοψηφίσματος στα Σκόπια. Θα ακολουθήσει κύρωσή της από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και πραγματοποίηση συνταγματικών αλλαγών 

στη γείτονα χώρα. Ακολούθως, η Συμφωνία θα έρθει προς κύρωση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Εδώ θα δοθεί –εάν χρειασθεί– ο υπέρ 
πάντων Αγών. Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών θα συνεχίσει να παρακολουθεί σε καθημερινή βάση τις εξελίξεις. 



Σε αυτό το πλαίσιο, μια από τις πρώτες αντιδράσεις της θα είναι η 
επίδοση της συγκεκριμένης έκδοσης στον Πρόεδρο της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, με τη διαφωνία μας και τις αντιρρήσεις μας για τη 
Συμφωνία, όπως προέκυψαν από την πρώτη αποτίμησή της, αλλά 
και με βάση την αναγνώρισή της από τους ειδικούς.
Ως δεύτερο βήμα, η Εταιρεία μας σκοπεύει να πραγματοποιήσει σειρά 
διαλέξεων στις οποίες θα προσκληθούν εξέχουσες προσωπικότητες –
γνώστες του αντικειμένου εις βάθος– και θα αναλυθούν οι κίνδυνοι 
που ελλοχεύουν, αν τελικά η Βουλή των Ελλήνων επικυρώσει τη 
Συμφωνία.
Παράλληλα, η Ε.Μ.Σ. θα οργανώσει Ημερίδες, στις οποίες ειδικοί, 

επιφανείς από τον χώρο της Οικονομίας, του Δικαίου, του Εμπορίου, της Παιδείας και των Διεθνών Σχέσεων, θα 
αναλύσουν τα διάφορα προβλήματα που θα προκύψουν για την Ελλάδα, όπως λ.χ. τα σχολικά βιβλία, το ακανθώδες 
ζήτημα των εμπορικών ονομασιών και επωνυμιών και της χρήσης τους κ.ά., αν κυρωθεί η Συμφωνία. 
Επίσης, η Ε.Μ.Σ. σκοπεύει να διαθέσει σε ψηφιακή μορφή και σε ελεύθερη πρόσβαση, μέσω της ιστοσελίδας της, την 
εμβληματική έκδοσή της «Ιστορία της Μακεδονίας για παιδιά» για τη Α/θμια και Β/θμια Εκπαίδευση, ενώ εξετάζεται 
η μετάφρασή της στην αγγλική γλώσσα για τα παιδιά των Ομογενών. Τέλος, στοχεύουμε να διαφωτίσουμε την 
ελληνική και τη διεθνή Κοινή Γνώμη, μέσω της ιστοσελίδας μας, με κείμενα γνώμης από έγκριτους επιστήμονες για 
τις παγίδες της συγκεκριμένης Συμφωνίας, ενώ, ήδη, και 
πάλι μέσω της ιστοσελίδας μας, προσφέραμε ελεύθερα στο 
διαδίκτυο, σημαντικές εκδόσεις μας οι οποίες σχετίζονται 
με το Σκοπιανό ζήτημα. 
Να υπενθυμίσουμε ακόμη, πως στη διάθεση παντός 
ενδιαφερομένου βρίσκεται το σύνολο των εκδόσεών μας, 
που εκτίθενται στο Πρατήριο Εκδόσεων της Εταιρείας, 
αλλά και αυτές που διατίθενται προς μελέτη στη 
Βιβλιοθήκη μας. 
Εν κατακλείδι, εμείς οι Μακεδόνες, πιστοί στα οράματα 
των προγόνων μας θα συνεχίσουμε τον ιερό μας Αγώνα, 
παρόντες και άγρυπνοι. 
Όταν λέμε Μακεδονία, εννοούμε Ελλάδα!”

ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
ΜΕΤΑΞΥ ΕΛΛΑΔΟΣ - Π.Γ.Δ.Μ. 

(κείμενο κριτικής από το Δ.Σ. της Ε.Μ.Σ.)

ΗΕταιρεια Μακεδονικών Σπουδών έχοντας, προ ολίγων ημερών, εκφράσει την ιδιαίτερη ανησυχία της 
για την πορεία της διαπραγμάτευσης της ελληνικής κυβέρνησης με την κυβέρνηση των Σκοπίων, προβαί-
νει πλέον σε μία πρώτη αποτίμηση της ήδη υπογραφείσης Συμφωνίας, βασιζόμενη αποκλειστικά και μόνο 

στην τυπική αναφορά των επιμέρους ρυθμίσεων, επειδή ελλείπει η σχετική συνοδευτική της εν λόγω Συμφωνίας 
αιτιολογική έκθεση, η οποία θα διευκρίνιζε το πνεύμα και τον ειδικότερο σκοπό των παρατιθέμενων διατάξεων.

Σημειώνεται κατ’ αρχήν ότι η ελληνική πλευρά διέθετε κατά τις διαπραγματεύσεις ένα σημαντικό πλεονέκτη-
μα: τις σχετικές αποφάσεις της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ ότι δεν θα πραγματοποιούνταν η επιδιωκόμενη ένταξη της 
ΠΓΔΜ στους Οργανισμούς αυτούς χωρίς την επίλυση ορισμένων βασικών προϋποθέσεων, μεταξύ των οποίων και 
του ζητήματος της ονομασίας.  

Η Συμφωνία επιβάλλει (άρθρ. 1.3) στην ΠΓΔΜ μία επίσημη ονομασία για όλες τις χρήσεις, εκείνη της «Δημο-
κρατίας της Βόρειας Μακεδονίας». Αυτή «θα είναι το συνταγματικό όνομα του Δεύτερου Μέρους και θα χρησι-
μοποιείται erga omnes», δηλαδή «για όλες τις χρήσεις και για όλους τους σκοπούς», «ήτοι,  εσωτερικά, σε όλες 
τις διμερείς σχέσεις τους και σε όλους τους περιφερειακούς και διεθνείς Οργανισμούς και θεσμούς» (άρθρ. 1.8). 



Το σύντομο όνομά της θα είναι «Βόρεια Μακεδονία». Ενώ, έως πρόσφατα, αναφερόταν ότι είχε συμφωνηθεί o 
γεωγραφικός προσδιορισμός να αναγράφεται και για την διεθνή χρήση στην σλαβική γλώσσα (Severna), η τελική 
διατύπωση, είναι στην αγγλική. Πάντως, στο εσωτερικό της ΠΓΔΜ, η χρήση του νέου ονόματος θα αργήσει να 
εφαρμοσθεί, διότι εκεί θα ακολουθεί την εξέλιξη των διαπραγματεύσεων για την είσοδο της χώρας στην Ε.Ε. 

Η Ελλάδα, αποδεχόμενη την χρήση του ονόματος από τους γείτονες, αναγνωρίζει με την Συμφωνία ότι το όνο-
μα της Μακεδονίας δεν αποτελεί αποκλειστικά δική της κληρονομιά. Η Μακεδονία είναι ένα βαρύ όνομα στην 
παγκόσμια ιστορία και τον πολιτισμό, ταυτισμένο με τον Ελληνισμό, επομένως με την αποδοχή αυτή πτωχαίνουμε 
σημαντικά το δικό μας ιστορικό απόθεμα. Η σύνθετη ονομασία από μόνη της θα μπορούσε να σημαίνει ότι το κράτος 
αυτό κατέχει το βόρειο τμήμα της περιοχής της Μακεδονίας, το οποίο κατοικείται από μία ιδιαίτερη «βορειομακε-
δονική» εθνότητα. Στην περίπτωση αυτή θα υπήρχε διάκριση από τους κατοίκους της ελληνικής Μακεδονίας. Οι 
διαπραγματευτές της ΠΓΔΜ όμως, επέβαλαν ώστε η  ιθαγένεια, αντί του φυσιολογικού προσδιορισμού της ως «βο-
ρειομακεδονικής», να χαρακτηρισθεί ως «Μακεδονική / πολίτης της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας», ενώ 
και η γλώσσα ονομάσθηκε επίσης «μακεδονική». Οι Σλάβοι κάτοικοι της γειτονικής χώρας αυτοπροσδιορίζονται ως 
Μακεδόνες κατά την εθνικότητα, αυτό άλλωστε έπραξε επανειλημμένως και ο πρωθυπουργός τους κατά την υπο-
γραφή της Συμφωνίας. Προκύπτει επομένως αβίαστα η έμμεση αναγνώριση μίας οιονεί μακεδονικής εθνότητος, της 
οποίας τα όρια είναι, ενδεχομένως, ευρύτερα του κράτους της Βόρειας Μακεδονίας. 

Η Συμφωνία επιβάλλει στην ΠΓΔΜ συνταγματικές τροποποιήσεις με στόχο την ακύρωση του αλυτρωτισμού. 
Αυτή αναλαμβάνει επίσης την υποχρέωση να διαγράψει κάθε προσπάθεια αναζήτησης «μακεδονικής» μειονότητος 
στην Ελλάδα. Τί συμβαίνει όμως με τον «Μακεδονισμό», την εθνική ταυτότητα και ιδεολογία της χώρας αυτής; 
Διατάξεις της συμφωνίας ακυρώνουν την απαράδεκτη για τους Έλληνες προσπάθεια οικειοποίησης της αρχαίας ελ-
ληνικής κληρονομιάς της Μακεδονίας (άρθρ. 7.2,4). Το εξόφθαλμα ανιστόρητο και ανεδαφικό αυτό κατασκεύασμα 
εγκαταλείπεται, τουλάχιστον προς το παρόν. Άλλωστε, είναι συζητήσιμο κατά πόσον θα μπορούσε να συντηρηθεί 
στο μέλλον. Στην πραγματικότητα, το γειτονικό κράτος επιστρέφει στον αλυτρωτικό «Μακεδονισμό» του τέλους 
του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα, που στην πραγματικότητα ήταν επεκτατικός σε βάρος του Ελληνισμού. Βα-
σικό συστατικό του «Μακεδονισμού» αυτού, είναι ότι δεν αποδέχεται την διανομή της περιοχής μετά τους πολέμους 
του 1912-1913 και επιδιώκει να την ακυρώσει, επανενώνοντάς την υπό ένα ενιαίο «μακεδονικό» κράτος. Η αναγνώ-
ριση μακεδονικής ιθαγένειας, γλώσσης και, έμμεσα, εθνότητος, αποτελούν βασικά αρνητικά σημεία της συμφωνίας 
και μετά βεβαιότητος θα έχουν αρνητικές συνέπειες για την χώρα μας στο μέλλον.

Υφίστανται όμως και άλλα σημαντικά ζητήματα, τα οποία περιλαμβάνονται στις ρυθμίσεις της Συμφωνίας.
Η κατ’ αρχήν συμφωνηθείσα ενιαία ονομασία για όλες τις χρήσεις υπονομεύεται, καθώς, σύμφωνα με το άρθρ. 

1.10.β, η χρήση της νέας ονομασίας στην εσωτερική διοικητική πρακτική της ΠΓΔΜ δεν θα ξεκινά, παρά μόνο με 
το άνοιγμα κάθε διαπραγματευτικού κεφαλαίου για την ένταξη της χώρας στην Ε.Ε., στο συναφές πεδίο, και θα 
ολοκληρώνεται εντός πέντε ετών από τότε. Μιλούμε, επομένως, για χρονικό διάστημα που υπερβαίνει την δεκα-
ετία. Κατά συνέπεια, στην εσωτερική χρήση, το πολυσυζητημένο erga omnes είναι ελλειμματικό και ενδεχομένως 
δεν θα εφαρμοσθεί.  

Θεσπίζεται η δημιουργία Κοινής Διεπιστημονικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων σε ιστορικά, αρχαιολογικά θέ-
ματα και εκπαιδευτικά θέματα (άρθρ. 8.5), η οποία θα εξετάσει «την αντικειμενική, επιστημονική ερμηνεία των 
ιστορικών γεγονότων βασισμένη σε αυθεντικές, στοιχειοθετημένες και επιστημονικά στέρεες ιστορικές πηγές και 
αρχαιολογικά ευρήματα». […] «Η Επιτροπή θα εξετάσει και, εφόσον θεωρήσει κατάλληλο, θα αναθεωρήσει οια-
δήποτε σχολικά εγχειρίδια και βοηθητικό σχολικό υλικό όπως χάρτες, ιστορικούς άτλαντες, οδηγούς διδασκαλίας 
[…]».  Η διάταξη αυτή δημιουργεί ερωτηματικά. Κι αυτό, διότι αντικειμενική ερμηνεία ιστορικών γεγονότων, και 
μάλιστα συνυφασμένων με προγράμματα διεκδικήσεων, δεν είναι δυνατόν να υπάρξει. Ως εκ τούτου, υφίσταται 
ο κίνδυνος να τεθούν, στην βάση της ισότητος και της αμοιβαιότητος, όπως χαρακτηριστικά επιτάσσεται, επί της 
τραπέζης ζητήματα αναθεώρησης και διόρθωσης όχι μόνο αναφορών του υπαρκτού αλυτρωτισμού των Σκοπίων, 
αλλά και σημείων της ιστορίας της Μακεδονίας κατά την βυζαντινή και την νεότερη περίοδο, από πολιτικής, πο-
λιτιστικής και εκκλησιαστικής άποψης. Αυτό αφορά και στα ελληνικά σχολικά εγχειρίδια. Αυτά βέβαια δεν περιέ-
χουν αλυτρωτικές αναφορές. Είναι πιθανό όμως να ζητηθεί η διόρθωσή τους σε ιστορικά κεφάλαια τα οποία θίγουν 
το Δεύτερο Μέρος ή απλώς μειώνουν αυτό που το ίδιο θεωρεί ιστορία του. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις σλαβικές 
εγκαταστάσεις στην Μακεδονία, το κράτος του Σαμουήλ και βέβαια τον Μακεδονικό Αγώνα. Είναι πολύ πιθανόν 
η Επιτροπή αυτή να καταλήξει σε αδιέξοδο. 

Παρόμοιο πρόβλημα, με οικονομικό αντίκτυπο σε πολυάριθμες ελληνικές επιχειρήσεις δημιουργεί και η διάταξη 
(άρθρ. 1.3.θ) που προβλέπει την εξεύρεση κοινά αποδεκτών λύσεων, σχετικών με τις εμπορικές ονομασίες, τα εμπο-
ρικά σήματα και τις επωνυμίες που χρησιμοποιούν το μακεδονικό όνομα. Η συμφωνία αφήνει εδώ να πλανάται 



ασάφεια. Η διεθνής όμως ομάδα ειδικών, η οποία θα συσταθεί για να επιλύσει τα θέματα που θα προκύψουν, θα 
έχει ενδεχομένως την τάση να λάβει υπόψη της περισσότερο τα συμφέροντα του Κράτους που φέρει το μακεδονικό 
όνομα και όχι εκείνα που εκπροσωπούνται από την ελληνική Μακεδονία. 

Παρομοίως, δεν αποσαφηνίζεται εάν είναι δυνατόν να τεθεί θέμα αλλαγής της ονομασίας κρατικών δομών, 
όπως π.χ. πανεπιστημίων και διοικητικών περιφερειών. Επιτρέπει, ενδεχομένως, ή και επιβάλλει το άρθρο 6 επεμ-
βάσεις στην δραστηριότητα ιδιωτικών φορέων; Τί σημαίνει, επί παραδείγματι, ότι «έκαστο μέρος θα λάβει αμελ-
λητί αποτελεσματικά  μέτρα για να αποθαρρύνει και να αποτρέπει την εκδήλωση πράξεων από ιδιωτικούς φορείς 
που πιθανόν  υποδαυλίζουν την βία, το μίσος ή την εχθρότητα εναντίον του άλλου μέρους»; 

Συμπερασματικά, η χώρα μας ανάλωσε τα ισχυρά διπλωματικά της όπλα για να εξασφαλίσει μία σύνθετη ονο-
μασία, προκειμένου να διακρίνεται η ελληνική Μακεδονία από το γειτονικό κράτος και να καταστεί σαφές ότι το 
τελευταίο δεν εκπροσωπεί το ιστορικό και γεωγραφικό  μέγεθος της Μακεδονίας ως συνόλου. Σε αντάλλαγμα, 
αποδέχθηκε την παραχώρηση του ονόματός της στους γείτονες. Η Συμφωνία καθίσταται ετεροβαρής και δυσμε-
νής για την ελληνική πλευρά με την αναγνώριση μακεδονικής ιθαγένειας και γλώσσης για την γειτονική χώρα. Η 
εθνική ιδεολογία των γειτόνων, ο «Μακεδονισμός» στηρίζεται και ενισχύεται μέσω της αναγνώρισης αυτής, πράγ-
μα το οποίο εγκυμονεί σοβαρά προβλήματα για την χώρα μας. Σε κάθε περίπτωση, η διαδικασία εφαρμογής της 
Συμφωνίας θα είναι μακρόχρονη και πολυεπίπεδη. Αυτό προϋποθέτει από μέρους της Ελλάδος συνεχή εγρήγορση 
καθώς και την ανάπτυξη αυστηρών και ευέλικτων μηχανισμών ελέγχου. 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, πιστή στις καταστατικές της αρχές και αξίες και στην ογδοντάχρονη 
ιστορία της, διαβεβαιώνει όλους τους Έλληνες πως θα συνεχίσει να υπηρετεί αποφασιστικά και με επιστημονική 
τεκμηρίωση τα συμφέροντα του μακεδονικού Ελληνισμού. Το ζήτημα της Μακεδονίας δεν εξαντλείται με την 
υπογραφή της παρούσης Συμφωνίας. Ως υπόθεση υψίστης εθνικής σημασίας, γεωστρατηγικού χαρακτήρος, θα 
εξακολουθήσει να ευρίσκεται στο επίκεντρο των δράσεων και των αγώνων της Ε.Μ.Σ., ώστε να αντιμετωπι-
σθούν οι κίνδυνοι που προβάλλουν στην νέα φάση, στην οποία εισέρχεται το ζήτημα. 

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Θεσσαλονίκη, 22 Ιουνίου 2018

FIRST APPRAISAL OF THE SIGNED AGREEMENT 
BETWEEN GREECE-SKOPJE

The Society of Macedonian Studies, having already expressed a few days ago, its outmost disturbance 
concerning the proceedings of the negotiations between the Greek government and the government of 
Skopje, decided to implement its inaugural assessment of the already signed corpus of the Agreement, 

taking into account only the typical reference of its particular clauses, because any concomitant explanatory 
statement of the said Agreement is missing. It was anticipated that the reference of explanatory statements of 
agreement would clarify the spirit and the special aim of the referred clauses in the Agreement.
At the outset, it should be noted that the Greek government had a paramount advantage during the negotia-
tions: the relevant decisions of the E.U. and of N.A.T.O. that there would be no admission of FYROM in these 
Organizations without the solution of basic requirements, which included primarily the issue of the designation 
of FYROM. 

The Agreement imposes (art. 1.3) on FYROM the acceptance of a formal nomenclature for all intents and pur-
poses, that of “Republic of Northern Macedonia”. This “will be the constitutional name of the Second Party and 
shall be used erga omnes”, meaning “for all usages and purposes”, “that is, domestically in all of their bilateral rela-
tions, and in all regional and international organizations and institutions” (art 1.8). The abbreviated name will be 
“Northern Macedonia”. Yet, until recently, although it was stated that the geographical nomenclature was agreed 
upon to be designated for international use in the using the sauth-slavic term (Severna), in the final document, 
it appears only on its English morphophonology. Nevertheless, domestically in FYROM, the implementation 
of the new designation, namely Republic of Northern Macedonia, will be delayed, since there will be continued 



negotiations for its admission to the E.U. Greece, accepting the use of this nomenclature by its neighbors, rec-
ognizes that the name of Macedonia is no longer an exclusive part of her own legacy. Macedonia carries a huge 
appellation within the spectrum of history and civilization of the world, identified with Hellenism, so with this 
agreement we deprive to a great extent our own historical inventory.

The compound lexeme “Northern Macedonia” on its own could mean that this country occupies the north-
ern part of the area of Macedonia, which is populated by a particular “North-Macedonian” ethnicity. In this 
case, there would be a distinction from the residents of Greek Macedonia. But the envoys of FYROM were 
able to impose upon the Greek negotiators that their nationality/citizenship/ethnicity, instead of the concomi-
tant designation to be also “Northern Macedonian”, made possible to be recognized as “Macedonian/citizens/
ethnics/nationals of the Republic of Northern Macedonia”. They also enforced that their Slavic language to be 
recognized plain as “Macedonian”. On the other hand, the Slavic residents of the neighboring country, including 
their Prime-Minister, insist in repeatedly identifying themselves as sole Macedonians as this was well-attested 
during the signing ceremony of the Agreement. Hence, there is an indirect recognition by the Greek negotiators 
of a quasi-Macedonian ethnicity, which borders could be seen as extending further and over than those of the 
state of Northern Macedonia.

Moreover, the Agreement imposes on FYROM to implement certain constitutional changes related to the 
eradication of their irredentism. This country has also the obligation to terminate any attempt of inventing any 
so-called ‘Macedonian’ minority in Greece. But what about their irredentist “Macedonianism”, their ethnic iden-
tity and the ideology of this country? Provisions of the Agreement clearly negate the unacceptable for the Greeks, 
attempt of appropriation of the ancient Greek legacy of Macedonia (art. 7.2.4). For the time being, this apparent 
false and fictitious historically construction is abandoned. Although, it is quite debatable, whether this fallacy 
could be sustained in the future. As a matter of fact, in reality the neighboring state returns to the irredentism of 
“Macedonianism” which prevailed at the end of the 19th-beginning of 20th century, and which was catastrophic 
and detrimental for Hellenism. The basic ingredient of this type of “Macedonianism” is that it does not assent to 
the allocation of regions defined after the Balkan Wars (1912-1913) and pursues to nullify the relevant interna-
tional Treaties, thus, reuniting the entire region as a “Macedonian” state.

The recognition of Macedonian nationality, language and indirectly, ethnicity are integral negative clauses of the 
Agreement and most certainly they will provoke negative consequences in the future for our country.

There are also other important issues, which are included in the articles of the Agreement.
Firstly, the agreed universal usage of the nomenclature “Republic of Northern Macedonia) for all purposes is 

grossly undermined since, according to the article 1.10b, the application of the new name in the domestic admin-
istrative structure of FYROM will not begin until the opening of the negotiations of any kind for the admission of 
this country into E.U., and it will be completed in five years thereafter. Hence, the application of the new name will 
not be implemented but a decade later. Consequently, the much debated erga omnes application of the new name 
domestically remains utterly deficient and most probably will be never implemented by FYROM.

There will be established a Joint Inter-Disciplinary Scientific Committee of Expertise on historical, archaeo-
logical and educational matters (art. 8.5) which will examine “the objective, scientific interpretation of historical 
events based on authentic evidence and archaeological findings”. […] “The Committee shall consider and, if it 
deems appropriate, will revise any school textbooks and school auxiliary material, for example maps, historical 
atlases, teaching guides […]”. This article creates many questions. This is because an objective interpretation of the 
historical events, closely connected with irredentist claims, cannot exist. As a result, there is a great risk, on the basis 
of equality and reciprocity, as this is determined in the Agreement, to place for debate and negotiation, not only 
issues related to the existing irredentism of Skopje, but also significant parts of the history of Macedonia during the 
Byzantine and modern period, from a political, cultural and ecclesiastic perspective. This also refers to the Greek 
school textbooks, which most certainly do not incorporate any irredentist references. However, it is also possible 
that the Second Party (the Skopjens) may demand for certain corrections to be applied to those sections of the 
Greek textbooks which they may consider that adversely affect their history. For example we indicatively mention, 
the Slavic settlements in Macedonia, the kingdom of Samuel and of course the Macedonian Struggle. It is possible 
that the aforementioned Committee of Experts may reach no conclusion.

A similar problem with economic consequences to numerous Greek business is also be created by article 1.3.i, 
which predicts the seeking of commonly accepted solutions concerning the commercial names, the commercial 
logotype, trademarks and the namesakes which use the Macedonian name. Herewith the Agreement remains 
grossly unclear. But the international committee of specialists which will be founded to solve the problems which 



will arise, will have the tendency to consider as more appropriate the interest of the state which carries the name “Mac-
edonia” and not those entities or products which represent Greek Macedonia.

In a similar fashion, it is not clear in the Agreement, if it is possible to change the nomenclatures of government insti-
tutions, for instance universities or regional administrative entities that carry the name Macedonia. Does Article 6 allow 
or even imposes interferences in the activities of the private sector? What does it mean, for example, that “each Party shall 
promptly take effective measures to discourage and prevent any acts by private entities, which likely incite violence, hatred 
or hostility against the other Party”?

In conclusion, our country has spent its strong diplomatic weapons to ensure a compound name, in order to dis-
tinguish the Greek Macedonia from the neighboring country and to become clear that the latter doesn’t represent 
the historical and geographical size of the entire and universal Macedonia. In exchange, our country has surrendered 
the name Makedonia to the neighbors. The Agreement becomes grossly disadvantaged and unfairly imbalanced for 
Greece with the recognition of the usage “Macedonian nationality and language” by the neighboring country. The eth-
nic ideology of the neighbours, namely “Macedonianism”, is further supported and strengthened by this recognition, a 
reality which will generate great problems for our country.

In any case, the procedure of implementing the Agreement will be long lasting and multi-faceted. This demands 
from the Greek side continuous vigilance and the development of rigorous and flexible control mechanisms. 

The Society of Macedonian Studies, loyal to the statutory principles of her eighty years of history, assures all the 
Greeks that it will continue to serve decisively and with scientific documentation the interests of Macedonian Hellen-
ism. The importance of the Macedonia issue is not exhausted with the signing of this Agreement. As a key matter of 
pivotal national significance and geostrategic character it will continue to be in the center of the activities and chal-
lenges of the Society of Macedonian Studies, until all risks created by the new stage that we are faced with, will be duly 
and effectively confronted.

THE EXECUTIVE BOARD

Thessaloniki, 22 June 2018

Περισσότερες πληροφορίες για την Ημερίδα μπορείτε να βρείτε   ΕΔΩ   

ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 
ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ-ΠΓΔΜ

μπορείτε να διαβάσετε την έκδοσή μας ΕΔΩ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών πιστή στην καταστατική της αρχή για την επι-
στημονική υπεράσπιση της ελληνικότητας της Μακεδονίας και των Δικαίων της, στην ανάδειξη και στην προβολή της 
μακραίωνης πολιτιστικής της κληρονομιάς, χωρίς άναρθρες κραυγές, με νηφαλιότητα, ψυχραιμία και σοβαρότητα, 
δήλωσε την αντίθεσή της στα συμφωνηθέντα των Πρεσπών και παρουσιάζει, στην ειδική αυτή έκδοση, τα αποτελέ-
σματα της πρώτης αποτίμησης, τα οποία καταδεικνύουν το πόσο ετεροβαρής και δυσμενής για την ελληνική πλευρά 
θα καταστεί η τυχόν αποδοχή της αλλά και τους κινδύνους που ελλοχεύουν για το μέλλον της πατρίδας.
Πρόκειται για μια ειδική επαυξημένη έκδοση 100 και πλέον σελίδων στην οποία συμπεριλαμβάνονται: 
α) τα τρία Ψηφίσματα που εξέδωσε η Ε.Μ.Σ. στα Ελληνικά και Αγγλικά (Ιανουάριος, Ιούνιος, Νοέμβριος 2018, στα 
οποία η Ε.Μ.Σ. εφιστά την προσοχή όχι μόνο στη σύνθετη ονομασία αλλά και στους προσδιορισμούς γλώσσας και 
ταυτότητας τονίζοντας πως πρόκειται για ένα ανυπολόγιστης σημασίας εθνικό ζήτημα και, για τον λόγο αυτό, ζητεί 
στο τρίτο Ψήφισμά της τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος προκειμένου το περιεχόμενο της Συμφωνίας των Πρεσπών να 
τεθεί στην κρίση του ελληνικού λαού), 
β) το πλήρες κείμενο της Συμφωνίας στα Ελληνικά και Αγγλικά, 

Πρακτικά Ημερίδας, Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018

Β΄ Έκδοση επαυξημένη
Ε.Μ.Σ., Θεσσαλονίκη 2018, σσ. 106

http://www.ems.gr/to-makedoniko/proti-apotimisi-tis-ipografisis-simfonias-ellados-pgdm.html
http://www.ems.gr/nees-ekdoseis/proti-apotimisi-b-ekdosi.html


γ) την επιστημονική αξιολόγηση της Συμφωνίας στα 
Ελληνικά και Αγγλικά από πανεπιστημιακούς δασκά-
λους-μέλη της Ε.Μ.Σ. 
δ) τα κείμενα-συμπεράσματα έγκριτων επιστημόνων 
της ημεδαπής και αλλοδαπής που την ανέλυσαν άρθρο 
προς άρθρο και 
ε) σειρά εκδόσεων της Ε.Μ.Σ. που αφορούν στο Σκο-
πιανό ζήτημα και βρίσκονται στη διάθεση του αναγνω-
στικού κοινού μέσω της ιστοσελίδας της παραπέμπο-
ντας για περαιτέρω μεγαλύτερο αριθμό βιβλίων στον 
κατάλογο των εκδόσεών της, στη Βιβλιοθήκη και στο 
Εκθετήριο βιβλίων που βρίσκονται στο Κτίριο Διοική-
σεως της Εταιρείας (Εθνικής Αμύνης 4, Θεσσαλονίκη).
Η εν λόγω έκδοση απεστάλη στον Πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας κ. Προκόπη Παυλόπουλο, στους 
αρχηγούς των κομμάτων, στους βουλευτές όλων των 
Kομμάτων της Eλληνικής Βουλής, στις Αρχές του τό-
που, στα μέλη της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
και στον δημοσιογραφικό κόσμο, ενώ διατίθεται και σε 
ηλεκτρονική μορφή μέσα από την ιστοσελίδα της Εται-
ρείας: www.ems.gr για κάθε ενδιαφερόμενο.
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών συνεχίζει να παρα-
κολουθεί στενά τις εξελίξεις σε καθημερινή βάση και θα 

στηρίξει ενεργά (με εκπρόσωπό της) το επιστημονικό 
και νομικό επιτελείο στη συζήτηση που θα διεξαχθεί 
στις 7 Δεκεμβρίου 2018 για την Αίτηση ακύρωσης της 
«Συμφωνίας των Πρεσπών», την οποία κατέθεσε η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Πολιτιστικών Συλλόγων Μα-
κεδόνων (Π.Ο.Σ.Π.Μ.) ενώπιον του Συμβουλίου της 
Επικρατείας.
«Αν η Συμφωνία έλθει προς κύρωση από το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο θα δοθεί, εάν χρειαστεί, ο υπέρ πάντων 
Αγών» αναφέρει στο Προλόγισμα της έκδοσης ο Πρόε-
δρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλει-
ος Ν. Πάππας. Η Ε.Μ.Σ. σκοπεύει επίσης στο προσεχές 
διάστημα να πραγματοποιήσει σειρά εκδηλώσεων στις 
οποίες θα μιλήσουν εξέχουσες προσωπικότητες –γνώ-
στες του αντικειμένου εις βάθος– και θα αναλυθούν 
οι επερχόμενοι κίνδυνοι, ενώ –σε άλλες ενημερωτικές 
ημερίδες που θα οργανωθούν από την Ε.Μ.Σ.– ειδικοί 
από τον χώρο της Οικονομίας, του Δικαίου, του Εμπο-
ρίου, της Παιδείας και των Διεθνών Σχέσεων θα αναλύ-
σουν τα διάφορα προβλήματα που θα ανακύψουν για 
την Ελλάδα, όπως λ.χ. τα σχολικά βιβλία, το ακανθώ-
δες ζήτημα των εμπορικών ονομασιών και επωνυμιών 
και της χρήσης τους κ.ά.. 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Μ.Σ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΣΚΟΠΙΑΝΟ ΖΗΤΗΜΑ 
ΣΤΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΤΙΚΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΤΗΣ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, πιστή πάντοτε στις αρχές της, φρόντισε να κοινοποιήσει με τις 
επιστημονικές της εκδόσεις τα ερευνητικά αποτελέσματα ομάδας καταξιωμένων Πανεπιστημιακών 
Δασκάλων και ερευνητών και να τα διαθέσει ελεύθερα, μέσω της ιστοσελίδας της, στο αναγνωστικό 

κοινό στην Ελλάδα και στην αλλοδαπή. 
Εν όψει των επερχόμενων γεγονότων με το Σκοπιανό Ζήτημα η Εταιρεία μας θεωρεί χρέος της να υπενθυμίσει 
τις σημαντικές εκδόσεις της οι οποίες σχετίζονται με το επίμαχο θέμα. Εφόσον το επιθυμείτε μπορείτε να έχετε 
ελεύθερη πρόσβαση σε αυτές επισκεπτόμενοι τους ακόλουθους συνδέσμους: 

1. «Μακεδονισμός»: Ο Ιμπεριαλισμός των Σκοπίων 
1944-2006, Αθήνα, E.M.Σ. – EΦEΣOΣ, 2007, 4ο, σελ. 229 
http://www.ems.gr/analytikos-katalogos-ekdoseon/
ektos-seiras/002-makedonismos-o-imperialismos-ton-
skopion.html

2. «Macedonianism»: FYROM’S 
Expansionist Designs against 
Greece 1944-2006, 
μτφρ. Dr Richard Witt, Aθήνα, 
E.M.Σ. – EΦEΣOΣ, 2007, 4ο, σελ. 
229 και 8ο σελ. 167.
ht tp : / / w w w. e ms . g r / an a ly t -
ikos-katalogos-ekdoseon/ek-
tos-seiras/macedonianism.html

3. Το Μακεδονικό στα ξένα αρ-
χεία. Απόρρητα έγγραφα Γιου-
γκοσλαβίας και Βουλγαρίας 
(1950-1967), Ι. Σ. Κολιόπουλος 
– Ι. Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.), Αθή-
να, Ε.Μ.Σ. – ΜΙΛΗΤΟΣ, 2008, 
8ο, σελ. 190. 
http://www.ems.gr/analyt-
ikos-katalogos-ekdoseon/ek-
tos-seiras/to-makedoniko-sta-
xena-archeia.html

4. Οι όμηροι των Σκοπίων. Φυγάδες, περιουσίες και 
επαναπατρισμός. Απόρρητα αρχεία της Γιουγκοσλαβίας, 
Θεσσαλονίκη 2008, 8ο, σελ. 55.
http://www.ems.gr/analytikos-katalogos-ekdoseon/ek-
tos-seiras/omiroi-ton-skopion.html
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Πέραν των ανωτέρω σε ηλεκτρονική μορφή βιβλίων, που βρίσκονται αναρτημένα στην ιστοσελίδα της Εταιρείας μας, 
υπάρχει και ένας μεγάλος αριθμός βιβλίων που αναφέρονται στη Μακεδονία, για τα οποία μπορείτε να ενημερωθείτε από 
τον κατάλογο Εκδόσεων της Ε.Μ.Σ., να τα μελετήσετε επισκεπτόμενοι τη Βιβλιοθήκη μας (Κτίριο Διοικήσεως Ε.Μ.Σ., 3ος 
όροφος) ή να τα αποκτήσετε από το Πρατήριο Εκδόσεων της Εταιρείας μας (Ισόγειο του ιδίου κτιρίου).

ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ Ε.Μ.Σ. 
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ ΤΗΣ

“ΠΡΩΤΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ - ΠΓΔΜ”

ΨΗΦΙΣΜΑ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στα Ψηφίσματά της, της 16ης Ιανουαρίου και της 1ης Ιουνίου 2018, 
έλαβε θέση εναντίον της παραχώρησης του ονόματος της Μακεδονίας στην ΠΓΔΜ, με οποιαδήποτε 
μορφή. Αποτιμώντας τη Συμφωνία των Πρεσπών, στις 22 Ιουνίου 2018, η Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών επισήμανε ότι αυτή όχι μόνο παραχωρεί το όνομα, αλλά και αναγνωρίζει μακεδονική εθνικότητα και 
γλώσσα στη γείτονα χώρα. 

Δυστυχώς, διαφαίνεται ότι και η περίφημη αναθεώρηση του Συντάγματος των Σκοπίων δεν θα ανταποκριθεί 
στην απαίτηση για εξοβελισμό των διατάξεων που θεσμοθετούν τον επεκτατισμό των Σκοπίων σε βάρος της 
χώρας μας.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών εκφράζει τη βαθιά ανησυχία της για τις προτεινόμενες τροπολογίες που 
αφορούν σε αλλαγές του Συντάγματος της ΠΓΔΜ, όπως αυτές ανακοινώθηκαν από τον Πρωθυπουργό της 
γείτονος κ. Ζόραν Ζάεφ με βάσει τις προβλέψεις της Συμφωνίας των Πρεσπών. Πιο συγκεκριμένα, η Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών εκφράζει ενστάσεις για το γεγονός ότι το άρθρο 36 του Συντάγματος της ΠΓΔΜ, με 
βάση το οποίο η γειτονική χώρα εγγυάται δικαιώματα κοινωνικής ασφάλισης σε όλους όσοι συμμετείχαν στους 
αποκαλούμενους «μακεδονικούς εθνικοαπελευθερωτικούς αγώνες», δεν πρόκειται να αναθεωρηθεί.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών επισημαίνει ότι το συγκεκριμένο άρθρο αποτελεί συστατικό στοιχείο του 
ιδεολογήματος του μακεδονισμού, με έντονες αλυτρωτικές διαστάσεις, αφού η έννοια των «εθνικοαπελευθερωτικών 
αγώνων» του γειτονικού λαού συνδέεται άμεσα με τις κατά το παρελθόν προσπάθειες διαφόρων εξωελλαδικών 
Κέντρων να αποσπάσουν τμήματα της ελληνικής επικράτειας τα οποία βρίσκονται στον γεωγραφικό χώρο της 
Μακεδονίας.

Επειδή η Συμφωνία των Πρεσπών θα δεσμεύσει τη χώρα μας σε ένα ανυπολόγιστης σημασίας εθνικό ζήτημα, 
η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ζητεί τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος, προκειμένου το περιεχόμενο της 
Συμφωνίας των Πρεσπών να τεθεί στην κρίση του ελληνικού λαού.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Θεσσαλονίκη, Πέμπτη 8 Νοεμβρίου 2018
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RESOLUTION

The Society for Macedonian Studies, in its Resolutions of 16 January and 1 June 2018, took a 
position against the conceding of the name Macedonia to FYROM in any form. In its assess-
ment of the Prespes Agreement on 22 June 2018, the Society for Macedonian Studies noted 

that the Agreement not only concedes the name but also recognizes a Macedonian nation and lan-
guage in the neighbouring country.

Unfortunately, it appears that the famed revision of the Constitution of FYROM will not satisfy the 
demand to eliminate all the provisions that establish expansionism against our country.

The Society for Macedonian Studies wishes to express its deep concern for the proposed amend-
ments to the Constitution of FYROM, as announced by the Prime Minister of the neighbouring coun-
try, Zoran Zaev, and as foreseen by the Prespes Agreement. Specifically, the Society for Macedonian 
Studies objects to the fact that Article 36 of the Constitution of FYROM, according to which the neigh-
bouring country guarantees the right to social security to all those who participated in the so-called 
“Macedonian national liberation struggle”, will not be amended.

The Society for Macedonian Studies notes that this article is a component of the ideology of Mac-
edonianism. It is profoundly irredentist as the concept of the neighbouring country’s “national liber-
ation struggle” is directly connected to the past efforts of certain Centres outside of Greece to detach 
parts of Greek territory that are located within the geographical region of Macedonia.

Whereas the Prespes Agreement will commit our country on a national issue of exceptional impor-
tance, the Society for Macedonian Studies calls for a referendum, in order to put the Agreement before 
the Greek people.

The Board of Directors

Thessaloniki, Thursday 8th of November 2018
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Έκτακτη Γενική Συνέλευση
των Μελών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών

25 Νοεμβρίου 2018

ΨΗΦΙΣΜΑ

Με τη Συμφωνία των Πρεσπών η Ελλάδα αναγνωρίζει ως «Βόρεια Μακεδονία», το κράτος 
των Σκοπίων, το οποίο στο εξής θα φέρει το μακεδονικό όνομα διεθνώς και με τη δική 
μας συγκατάθεση. Επιπλέον, η χώρα μας αναλαμβάνει ένα πλήθος από υποχρεώσεις, 

προκειμένου να εξυπηρετηθούν ανάγκες των Σκοπίων, ενώ επιτρέπει την ένταξή τους στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ. Παράλληλα, η Συμφωνία αναγνωρίζει «μακεδονική» εθνότητα και γλώσ-
σα των κατοίκων της γειτονικής χώρας. Η εθνική ιδεολογία των γειτόνων, ο «Μακεδονισμός», στηρί-
ζεται και ενισχύεται μέσω της αναγνώρισης αυτής, πράγμα το οποίο δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους 
για την χώρα μας.

Ήδη η συμπεριφορά της κυβέρνησης των Σκοπίων, μετά την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρε-
σπών, καθιστά προφανές ότι η Συμφωνία αυτή όχι μόνο δεν εξοβελίζει αλλά, αντίθετα, ενισχύει τον 
αλυτρωτισμό των Σκοπίων, ο οποίος στην πραγματικότητα είναι επεκτατισμός στρεφόμενος κατά της 
Ελλάδος.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, τα Μέλη της Γενικής Συνέλευσης της Ε.Μ.Σ.:
1. Διακηρύσσουν την αντίθεσή τους στην ετεροβαρή σε βάρος της Ελλάδος και εθνικά επιζήμια 
Συμφωνία των Πρεσπών και θεωρούν ότι δεν πρέπει να κυρωθεί αυτή από το Ελληνικό Κοινοβού-
λιο. Οι Μακεδόνες Έλληνες δεν πρόκειται ποτέ να την αποδεχθούν.
2. Επειδή πρόκειται για ένα κορυφαίας σημασίας εθνικό ζήτημα, ζητούν την διεξαγωγή δημοψηφί-
σματος προκειμένου να εκφρασθεί η βούληση του Ελληνικού Λαού.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

   http://www.ems.gr/to-makedoniko/psifisma-ems-25-11-2018.html   

http://www.ems.gr/to-makedoniko/psifisma-ems-25-11-2018.html


ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ Ε.Μ.Σ.

Κατά την 4η τακτική συνεδρίασή του, της 14ης Νοεμβρίου 2018, 
το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπου-

δών, μετά την παραίτηση του κ. Αθανασίου Ε. Καραθανάση από τη 
θέση του Συμβούλου, κάλεσε την Πρώτη Επιλαχούσα που εξελέ-
γη κατά τις τελευταίες αρχαιρεσίες της Εταιρείας της 31ης Μαρτί-
ου 2018, σύμφωνα με το κατατιθέμενο στα Πρακτικά Απόσπασμα 
Πρακτικών της Εφορευτικής Επιτροπής, Κυρία Αγγελική Δεληκάρη, 
Επίκ. Καθηγήτρια Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ. να 
αναλάβει τη θέση της Συμβούλου, την οποία απεδέχθη.

Κατόπιν τούτου το Δ.Σ. από 14ης Νοεμβρίου 2018 ανασυγκροτείται ως εξής:

Πρόεδρος:   Βασίλειος Ν. Πάππας
Αντιπρόεδρος:  Γεώργιος Πουρνάρης
Γενικός Γραμματέας:  Κωνσταντίνος Π. Χρήστου
Ταμίας:   Αθανάσιος Μιχαηλίδης
Έφορος Βιβλιοθήκης:  Αδελαΐς Ισμυρλιάδου
Μέλη:    Δημήτριος Γαρούφας, Θεόδωρος Ι. Δαρδαβέσης, Αγγελική Δεληκάρη, 
   Βενιαμίν Καρακωστάνογλου

ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 2018 - 2019

Η ΕταιρΕια ΜακΕδονικων σπουδων, σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, το 
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευ-

σης Κεντρικής Μακεδονίας συνδιοργανώνουν, για τέταρτο συνεχή χρόνο, Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Τα μαθήματα του 
εν λόγω Προγράμματος έχουν επιμορφωτικό χαρακτήρα και απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Θεσσαλονίκης και της Κεντρικής Μακεδονίας και σε όποιον άλλον επιθυμεί.
Τα μαθήματα πραγματοποιούνται, όπως πάντα, στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας μας. Σε όσους παρακο-
λουθούν τα μαθήματα χορηγείται σχετική βεβαίωση παρακολούθησης. 
Η λειτουργία του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Ε.Μ.Σ. για το ακαδημαϊκό έτος 2018-19, εντάσσεται στον πανηγυ-
ρικό εορτασμό για τα 80 χρόνια της Εταιρείας και τροποποιείται η λειτουργία του, λόγω πληθώρας εκδηλώσεων, 
οι οποίες θα πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια του επετειακού έτους. Πιο συγκεκριμένα:
Οι στόχοι παραμένουν οι ίδιοι, με διευρυμένη θεματολογία 
αναφερόμενη κυρίως στην ιστορία της Μακεδονίας, της Θεσ-
σαλονίκης αλλά και σε θέματα ευρύτερου επιστημονικού ενδια-
φέροντος. Οι διαλέξεις θα πραγματοποιηθούν από διακεκριμέ-
νους επιστήμονες και σε καθορισμένες ημερομηνίες, οι οποίες 
θα ανακοινώνονται εγκαίρως. Η αρχική διάλεξη πραγματοποι-
ήθηκε την Τετάρτη 24 Οκτωβρίου 2018, με εισηγητή τον 
κύριο Γεώργιο Κοντογιώργη, ομότιμο καθηγητή-πρώην 
Πρύτανη του Παντείου Πανεπιστημίου.
Εκπρόσωποι εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου ορίστηκαν 
ο Αντιπρόεδρος κ. Γεώργιος Πουρνάρης και η Έφορος Βιβλιο-
θήκης κα Αδελαΐς Ισμυρλιάδου.



Στην Πινακοθηκη της Εταιρειας μας φιλοξενήθηκε η έκθε-
ση ζωγραφικής με θέμα Μια Περιφέρεια, πολλές ομορφιές την 

οποία πραγματοποίησε η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας σε συ-
νεργασία με τον Σύλλογο Ζωγράφων Θεσσαλονίκης και Β. Ελλάδας 
(ΣΥ.Ζ.Θ.Β.Ε), με σκοπό την προβολή της φυσικής και πολιτιστικής  
κληρονομιάς της Περιφέρειάς μας.
Τα εγκαίνια της έκθεσης έγιναν τη Δευτέρα 5 Νοεμβρίου 2018, και τί-
μησαν με την παρουσία τους προσωπικότητες του πολιτικού και πολι-
τισμικού χώρου. Την έκθεση προλόγισε ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτι-
σμού κος Αλέξανδρος Θάνος, καθώς και ο πρόεδρος του ΣΥ.Ζ.Θ.Β.Ε 
κος Περικλής Μπαλάφας.
Η έκθεση διήρκεσε έως τις 18 Νοεμβρίου 2018.

Η έκθεση υδατογραφίας με θέμα: 
WATERCOLOR INTERNATIONAL IV φιλοξενήθηκε 

στην Πινακοθήκη της Εταιρείας μας από  26 Νοεμβρίου – 21 Δε-
κεμβρίου 2018.
Στην έκθεση συμμετείχαν 120 καλλιτέχνες από όλο τον κόσμο 
μεταξύ των οποίων και 20 Έλληνες. Η επιλογή για την συμμε-
τοχή έγινε με αυστηρά κριτήρια, κυρίως ως προς την αναγνω-
ρισιμότητα και την ποιότητα των  έργων των καλλιτεχνών, με 
αποτέλεσμα να θεωρηθεί, με βάση τον διεθνή τύπο, ως η σημα-
ντικότερη έκθεση υδατογραφίας παγκοσμίως για το 2018. 
Κατά τη διάρκεια της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν τρεις επιδείξεις 
υδατογραφίας από καλλιτέχνες που συμμετείχαν στην έκθεση. 

Το ενδιαφέρον του κοινού ήταν μεγάλο και, εκτός από τις ατομικές, υπήρξαν και πολλές επισκέψεις 
φορέων και σχολείων.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

ΣΤΗΝ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ



Με χορηγία της Τράπεζας ALPHA BANK ανακαινίστηκε 
ριζικά και εξοπλίστηκε πλήρως οπτικοακουστικά η 

ιστορική Αίθουσα Διαλέξεων του 1ου ορόφου της Εταιρείας 
μας καθώς και η Αίθουσα του Δικτύου Επικοινωνίας 
Ομογενών Μακεδόνων (Δ.Ε.Ο.Μ.) του 5ου ορόφου, η οποία 
προορίζεται για εκδηλώσεις ολιγομελούς ακροατηρίου.

Και οι δύο, άρτια πλέον εξοπλισμένες Αίθουσες, 
μπορούν να φιλοξενούν υψηλού επιπέδου εκδηλώσεις, 
εναρμονισμένες στους σκοπούς και τη διαχρονική 
ιστορική παρουσία της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών 
στην πόλη της Θεσσαλονίκης.

ΕΚΤΑΚΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕΛΩΝ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Με αποφαςη του Διοικητικου Συμβουλιου της Ε.Μ.Σ. πραγματοποιήθηκε  Έκτακτη Γενική Συνέλευση των 
Μελών της Εταιρείας στις 25 Νοεμβρίου 2019. Το πλήρε κείμενο της Προσκλήσεως έχει ως ακολούθως:

Μετά την από 24/9/2018 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου παρακαλούνται τα αξιότιμα μέλη της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών να προσέλθουν, σύμφωνα με τα άρθρα 17ον και 19ον του καταστατικού μας, στην 
Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μελών την Κυριακή 25 Νοεμβρίου 2018 και ώρα 10.00΄ στην Αίθουσα Διαλέξεων 
της Εταιρείας μας.

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ
1. Εκλογή Προέδρου και Γραμματέως Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης
2. Ενημέρωση εφ’ όλης της ύλης για τη διοικητική λειτουργία της Ε.Μ.Σ., την οικονομική της
κατάσταση και τις καταστατικές πρωτοβουλίες της για την προάσπιση της Ελληνικότητας της
Μακεδονίας
3. Η θέση της Ε.Μ.Σ. έναντι θεσμών και των εκπροσώπων τους και επιφανών μελών της Εταιρείας
4. Συζήτηση επί της από 4/9/18 κατατεθείσας Αιτήσεως ενώπιον του Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης
(Εκουσία Δικαιοδοσία) 44 μελών της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών
5. Πρόταση του Δ.Σ. για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος επί της Συμφωνίας των Πρεσπών
Παρακαλούνται τα αξιότιμα τακτικά μέλη να παραστούν στην οριζόμενη ημερομηνία και ώρα, αφού
προηγουμένως τακτοποιήσουν τις ταμειακές τους υποχρεώσεις.

Τα πρακτικά της εν λόγω Έκτακτης Γενικής Συνελεύσεως βρίσκονται στο Αρχείο της Γραμματείας της  Εταιρείας 
και είναι στη διάθεση των μελών της προς ανάγνωση.

ΡΙΖΙΚΗ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ Ε.Μ.Σ 1ΟΥ ΟΡΟΦΟΥ ΚΑΙ

ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ (Δ.Ε.Ο.Μ.) 5ΟΥ ΟΡΟΦΟΥ 



BAZAAR ΒΙΒΛΙΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Η Εταιρεια Μακεδονικών Σπουδών οργανώνει bazaar βιβλίων 
από 15 Δεκεμβρίου 2018 έως 21 Ιανουαρίου 2019 στο ισόγειο του κτηρίου 

της, Εθνικής Αμύνης 4, Δευτέρα – Παρασκευή από 8.00-14.30. Διατίθενται 
εκδόσεις της Εταιρείας από 2,50 ευρώ. 
To bazaar βιβλίων της Ε.Μ.Σ λειτουργεί για τρίτη συνεχή χρονιά και παρουσιάζει 
εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς μέλη και μη της Εταιρείας βρίσκουν την ευκαιρία 
να προμηθευτούν αξιόλογες εκδόσεις της (παλαιές και νέες και σε πολύ προσιτές  
τιμές).

Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Ελλάδος – 
Χριστουγεννιάτικο Bazaar Αγάπης στην Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών στο πλαίσιο των κοινωνικών 
δράσεών της, φιλοξένησε στην Αίθουσα Διαλέξεων (Εθνικής 
Αμύνης 4, 1ος όροφος) το Χριστουγεννιάτικο Φιλανθρωπικό 

Bazaar Αγάπης, που διοργάνωσε η Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Ελλάδος, 
την Κυριακή 9 Δεκεμβρίου 2018, προκειμένου να συνδράμει τον Σύλλογο 
Συνδρόμου Down Ελλάδος. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν εκπρόσωποι 
από την Πολιτική, Πολιτειακή, Θρησκευτική και Στρατιωτική Ηγεσία.
Στον χαιρετισμό που απηύθυνε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών 

Σπουδών Δρ Βασίλειος Ν. Πάππας σημείωσε: «Είναι γνωστός σε όλους σας ο ρό-
λος και η προσήλωση της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών -πάνω από όλα- στην 
προάσπιση της Ελληνικότητας της Μακεδονίας μας, με δρά-
σεις, κυρίως, επιστημονικού χαρακτήρα.
Σήμερα η Εταιρεία μας δείχνει και ένα άλλο πρόσωπο: το κοι-
νωνικό και πολιτιστικό της προφίλ. Φιλοξενεί μια σπουδαία 
πρωτοβουλία της Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων Ελλάδος 
για τα παιδιά του Συλλόγου Συνδρόμου Down Ελλάδος. Για 

τον Σύλλογο Συνδρόμου Down Ελλάδος, που ειλικρινά αξίζει να στέκεται κανείς πάντα στο 
πλάι του, αρμόδιος να σας μιλήσει είναι ο Πρόεδρος του 
Συλλόγου κ. Τσιφλίκης, ο οποίος και μας τιμά σήμερα 
με την παρουσία του. Οφείλω όμως να σταθώ στη Συμ-
φωνική Ορχήστρα Νέων Ελλάδος και σε αυτό το τόσο 
σημαντικό δημιούργημα για την πόλη μας αλλά και για όλη την Ελλάδα. 
Αποτελεί μία τρανή απόδειξη ότι τα όνειρα, όταν βασίζονται σε υψηλές ιδέες, 
βγαίνουν αληθινά. Το όραμα ενός 18χρονου ανθρώπου, έχει φτάσει σήμερα 
να αποτελεί έναν δυναμικό οργανισμό: τη Συμφωνική Ορχήστρα από Νέους 



Μουσικούς από όλη την Ελλάδα. Ήδη, μουσικοί γόνοι από φιλαρμονικές, ωδεία 
και μουσικά σχολεία της Κρήτης, των Ιονίων, της Μακεδονίας, της Δωδεκανήσου, 
της Αθήνας, της Θεσσαλίας, της Θράκης, φορείς της αρχέγονης καλλιτεχνικής 
παράδοσης των πατρίδων τους, τιμούν τη ΣΟΝΕ με την παρουσία τους και της 
προσδίδουν πραγματικό εθνικό χαρακτήρα. «Με τα όνειρα αρχίζει η ευθύνη». Σε 
αυτή την εποχή, την τόσο κρίσιμη και 
ρευστή, οι Νέοι της ΣΟΝΕ προτάσσουν 
τα όνειρά τους ως εχέγγυο και ώθηση 
προς ένα καλύτερο μέλλον.

Η Συμφωνική Ορχήστρα Νέων Ελλάδος, που φέτος αριθμεί 8 χρόνια λειτουρ-
γίας ζωής και δράσης, έχει τιμηθεί με επαίνους και βραβεία για το φιλανθρωπι-
κό, και όχι μόνο, έργο της, πανελλαδικά και διεθνώ, διευθύνεται δε με εξαιρετι-
κή επιτυχία από τον ταλαντούχο μουσικό-χοράρχη κ. Ευάγγελο Αραμπατζή». 

ΗΜΕΡΙΔΑ:
“ΝΕΩΤΕΡΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ”

Με ιδιαιτερη επιτυχια πραγματοποιηθηκε η Ημεριδα της Εταιρείας Μα-
κεδονικών Σπουδών με θέμα: «Νεώτερες εξελίξεις της Συμφωνίας των Πρε-

σπών» το Σάββατο 15 Δεκεμβρίου 2018 στην Αίθουσα Διαλέξεων της Εταιρείας. 
Η Ημερίδα εντάσσεται στον κύκλο εκδηλώσεων του εορτασμού των 80 χρόνων 
από την ίδρυση της Εταιρείας καθώς και στον κύκλο μαθημάτων του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου της 2018-2019.

Όπως δήλωσε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Δρ Βασίλειος 
Ν. Πάππας, «Η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στη Συμφωνία των Πρεσπών και στις 
νεώτερες εξελίξεις της και αποτέλεσε τη δεύτερη συστηματική προσπάθεια την οποία 
έχει αναλάβει η Ε.Μ.Σ. εδώ και έναν περίπου χρόνο, προκειμένου να ενημερώσει 
τους εταίρους, αλλά και όλους τους Έλληνες πολίτες, στο συγκεκριμένο ζήτημα. 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, πιστή στην καταστατική της αρχή για την 
επιστημονική υπεράσπιση της Ελληνικότητας της Μακεδονίας και των Δικαίων 
της, στην ανάδειξη και την 

προβολή της μακραίωνης πολιτιστικής της κληρονομιάς, 
χωρίς άναρθρες κραυγές, με νηφαλιότητα, ψυχραιμία και 
σοβαρότητα δήλωσε την αντίθεσή της στα συμφωνηθέντα 
των Πρεσπών. Στην εκδήλωση κλήθηκαν να μιλήσουν διακε-
κριμένοι ειδικοί οι οποίοι ασχολούνται συστηματικά με την 
ιστορία, την πολιτική και την διπλωματία του Μακεδονικού 
Ζητήματος: Ο κ. Αλέξανδρος Μαλλιάς, πρέσβυς επί τιμή, ο 
κ. Άγγελος Συρίγος, Αν. Καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και 
Εξωτερικής Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και ο κ. 



Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Αν. Καθηγητής Νεώτερης και Σύγχρονης Ιστορίας στο ΑΠΘ».
Ο πρέσβυς επί τιμή κ. Αλέξανδρος Π. Μαλλιάς, τόνισε ότι «το ορθόν θα ήταν να 
προσέλθουμε στις διαπραγματεύσεις με τα Σκόπια, έχοντας εξασφαλίσει τη μεγαλύ-
τερη δυνατή πολιτική στήριξη και συνοχή. Αντί αυτού, η κυβέρνησή μας προσπάθησε 
συστηματικά και μέσω του Μακεδονικού να πλήξει και την αντιπολίτευση. Συνειδητά 
ή ασυνείδητα υπονόμευσε τη μοναδική δυνατότητα που είχαμε, λόγω της εμφανούς 
πολιτικής αδυναμίας της άλλης πλευράς, να επιτύχουμε καλύτερο αποτέλεσμα.
Η πολιτική συνεννόηση είναι παράγων ισχύος. Κρίμα. Με την τακτική της η κυβέρ-
νηση, δυστυχώς, αποδυνάμωσε τα θεμέλια και την κοινωνική και πολιτική αποδοχή 
της «δικής» της Συμφωνίας των Πρεσπών. 
Η θέση μου είναι σαφής, καθαρή και διατυπωμένη στο βιβλίο μου «Ελλάδα και 
Βόρεια Μακεδονία - Αυτοψία της Δύσκολης Συμφωνίας των Πρεσπών» (Εκδόσεις Ι. 
ΣΙΔΕΡΗΣ) Η Συμφωνία των Πρεσπών, με τη σημερινή της τουλάχιστον μορφή, δεν 
είναι δυνατόν, και δεν πρέπει, να υποβληθεί προς κύρωση στη Βουλή των Ελλήνων. 

Αν έρθει, θα σημαίνει ότι η Ελλάδα, και μάλιστα η Κυβέρνηση 
που την υπέγραψε, αποδέχεται και συμφωνεί με την ερμηνεία 
που δίνει η γειτονική μας χώρα. Ανεξάρτητα από τις τροπολογίες 
του Συντάγματος της πΓΔΜ ορισμένες από τις οποίες είναι στη 
σωστή κατεύθυνση. Εν τούτοις, με ή χωρίς τις τροπολογίες, ο 
πρωθυπουργός της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της 
Μακεδονία κύριος Ζόραν Ζάεφ, δυστυχώς, δίνει τη δική του 
ενοχλητική ερμηνεία και διάσταση. Το έκανε ήδη στις 17 Ιουνίου 
στις Πρέσπες. Σταθερά την επαναλαμβάνει. Διότι τώρα, επιτέ-
λους, το αντιλαμβάνονται όλοι. Δεν πρόκειται για συγκυριακό 
ή παροδικό φαινόμενο.
Σαν ένα πρώτο βήμα ας επιδιώξει τουλάχιστον η Κυβέρνησή μας 
να αποσπάσει με τη μορφή ενός Προσθέτου Πρωτοκόλλου με την εγγύηση και των Ηνωμένων Εθνών, ως αναπόσπαστου 
τμήματος της Συμφωνίας, την ερμηνεία που ήθελε η ίδια –η Ελληνική δηλαδή πλευρά– να δώσει. Μετά βλέπουμε 
ποιά θα είναι η τύχη της Συμφωνίας εντός της Βουλής. Με τη διγλωσσία και τη διπλή ερμηνεία που επιβάλλει και 
επιτρέπει στα ζητήματα της γλώσσας και της ιθαγένειας ή εθνικότητας η Συμφωνία των Πρεσπών ανοίγουμε μόνοι 
μας τον δρόμο για ένα δύσκολο αύριο στη νέα γενιά τόσο της Ελλάδος όσο και της γειτονικής μας χώρας. Αν επι-
λέξουμε τώρα να κλείσουμε τα μάτια και τα αυτιά βάζουμε μόνοι μας τα θεμέλια για το Μακεδονικό ζήτημα της 
επόμενης ημέρας που δείχνει να είναι τόσο κοντά στο χθες. 
Αντί να ξεριζώσουμε οριστικά τα ζιζάνια του παρελθόντος, με τη σύγχυση όρων και εννοιών ενισχύεται όπως ήδη 
παρατηρείται αντί να περιοριστεί ο εθνικισμός. 
Η νέα γενιά θα κληθεί να αντιμετωπίσει και τα άλυτα ζητήματα του νέου Μακεδονικού ζητήματος». 

Ο Άγγελος Συρίγος, Αν. Καθηγητής του Διεθνούς Δικαίου και της Εξωτερικής Πο-
λιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο επεσήμανε τα ακόλουθα:
«Η συμφωνία των Πρεσπών γεννά αποτελέσματα ασχέτως ή μη της κυρώσεώς της 
από την ελληνική πλευρά. Τα αποτελέσματα αφορούν στην περίπου βεβαία ένταξη 
της ΠΓΔΜ στο ΝΑΤΟ. Η συμφωνία δεν ορίζει ότι αυτή η διαδικασία θα ξεκινήσει μετά 
την κύρωση και από τις δύο πλευρές, όπως θα ήταν το λογικό. Σε περίπτωση που η 
ΠΓΔΜ προχωρήσει στις συνταγματικές τροποποιήσεις που έχει αναλάβει, το ΝΑΤΟ 
θα συντάξει το πρωτόκολλο εντάξεως. Εάν η Ελλάδα δεν κυρώσει τη Συμφωνία των 
Πρεσπών, θα εξακολουθεί να βαρύνεται να κυρώσει το πρωτόκολλο εντάξεως. 
Η εξέλιξη της καταστάσεως δεν ορίζεται πλέον από τα θέλω της ελληνικής πλευράς. 
Έχουμε διαχείριση σοβαρότατης κρίσεως και πρέπει να προσέξουμε να μετριάσουμε τις 
ζημιές. Εάν κυρωθεί η συμφωνία, βάσει του διεθνούς δικαίου, δεν χωρεί ακύρωσή της. 
Τυχόν καταγγελία της Συμφωνίας δεν απαλλάσσει την Ελλάδα από την αναγνώριση της 

«μακεδονικής γλώσσας» αλλά και της «μακεδονικής» ιθαγένειας στους πολίτες του γειτονικού κράτους. Μοναδική 
δυνατότητα είναι να εντοπίσει η Ελλάδα ότι υπάρχει ουσιώδης παραβίαση της Συνθήκης των Πρεσπών και βάσει 



αυτής να ζητήσει τη λήξη της. Τα νόμιμα περιθώρια μίας νέας κυβερνήσεως να απαλλαγεί από τους όρους 
της Συμφωνίας των Πρεσπών είναι εξαιρετικά περιορισμένα, έως ασφυκτικά. Υπ’ αυτές τις συνθήκες είναι 
προφανές ότι η Ελλάδα έχει μόνον μία διέξοδο: να μην κυρώσει τη Συμφωνία των Πρεσπών». 

Ο κ. Ιάκωβος Μιχαηλίδης, Αν. Καθηγητής Νεώτερης και Σύγχρονης Ιστορίας 
ΑΠΘ, στην εισήγησή του έκανε μια ιστορική αναδρομή στις διαπραγμα-
τεύσεις Ελλάδας-ΠΓΔΜ τα τελευταία 27 χρόνια. Υποστήριξε ότι έως την 
υπογραφή της Ενδιάμεσης Συμφωνίας η Ελλάδα προσέγγιζε το ζήτημα 
κατεξοχήν ως ζήτημα ασφαλείας. Μετά το 1995 το θέμα της ασφάλειας 
σταδιακά υποβαθμίστηκε και μετεξελίχθηκε σε σύγκρουση ταυτοτήτων. 
Η σύγκρουση ταυτοτήτων κάνει τα πράγματα πιο πολύπλοκα, αφού σχε-
τίζεται με προσωπικές προσλήψεις και νοηματοδοτήσεις που χρειάζονται 
χρόνο για να οριοθετηθούν, έχει να κάνει με στερεότυπα και αντιλήψεις 
δεκαετιών που χρειάζονται μακροχρόνια συμμετοχή της κοινωνίας των 
πολιτών για να υπερκερασθούν, ενώ σχετίζεται με το εσωτερικό και διεθνές 
πολιτικό κλίμα.
Επικαλούμενος πρόσφατη επισήμανση του Αμερικανού πολιτικού αναλυτή 

Φράνσις Φουκουγιάμα, ο οποίος υποστήριξε ότι το ζήτημα των ταυτοτήτων ατόμων και συλλογικο-
τήτων θα αποτελέσει ένα από πιο οξυμένα προβλήματα του 20ού αιώνα, ο κ. Μιχαηλίδης κατέληξε 
ότι με βάση αυτά τα δεδομένα και ανεξαρτήτως της τύχης της Συμφωνίας των Πρεσπών στα Κοι-
νοβούλια των δύο χωρών, το Μακεδονικό Ζήτημα θα εξακολουθήσει να μας απασχολεί για πολλά 
ακόμη χρόνια και γι’ αυτό θα πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι.

Μετά το πέρας των εισηγήσεων ακολούθησε εκτενής συζήτηση όπου απαντήθηκαν διεξοδικά όλα τα 
ερωτήματα που ετέθησαν από το εκλεκτό και πυκνό ακροατήριο.

Περισσότερα για την Ημερίδα μπορείτε να δείτε   ΕΔΩ  

Πρόσκληση στην κοπή της Βασιλόπιτας της Εταιρείας μας

Το Διοικητικο Συμβουλιο της Εταιρειας Μακεδονικών 
Σπουδών σας εύχεται ευτυχισμένο το Νέον Έτος 2019 

και σας προσκαλεί να τιμήσετε με την παρουσία σας 
την κοπή της Βασιλόπιτας της Εταιρείας 

την Κυριακή, 20 Ιανουαρίου 2019, ώρα 11.30 
στην Αίθουσα Διαλέξεων της Ε.Μ.Σ.

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/neoteres-exelixis-tis-simfonias-ton-prespon.html



